

# **УСТАВ ПОНОМАРЕЙ**

**Казанский собор в г.Людиново  
2016 год**

## Общие правила.

*Пономарь (в настоящее время «алтарник») от древнегреческого - приставник, привратник – служитель православной церкви, обязанный звонить в колокола, петь на клиросе, читать Апостол, часы, Шестопсалмие и прислуживать при Богослужении. Назначение на послушание пономаря благословляется настоятелем храма.*

Пономарь обязан прийти в храм заранее (примерно за полчаса, а в праздничные дни за час), чтобы успеть подготовить всё к Богослужению.

Перед входом в алтарь необходимо выключить сотовый телефон.

Входя в Святой алтарь, целуют икону на северных или южных вратах.

Войдя в алтарь, делают с благоговением три земных поклона (или поясных, в воскресные и праздничные дни - по Типикону) перед Святым Престолом. Крестятся с поклоном на Горнее место и кланяются служащему духовенству и всем присутствующим в алтаре, далее берут благословение у высшего по чину священнослужителя (епископа), а при его отсутствии у служащего священника.

Алтарник носит стихарь, который одевается поверх мирской одежды, и благословляется настоятелем храма через три службы с начала его назначения на пономарское служение. Запрещено в стихаре выходить из Алтаря, а тем более на улицу, не по служебным вопросам.

Перед облачением в стихарь необходимо совершить два поясных поклона с крестным знамением в сторону Престола, испросить благословение на надевание стихаря у архиерея или священнослужителя, совершить третий поклон без крестного знамения Святому Престолу и тому лицу, у которого испрашивал благословение, затем поцеловать крест стихаря и облачиться.

Проходя через горнее место, положено совершать крестное знамение.

Нужно стараться как можно меньше ходить по алтарю.

Разговоры и смех в алтаре **недопустимы**. Разрешается лишь шепотом, спокойно, сказать что-то, касающееся Богослужения.

Во время Евхаристического канона, Херувимской песни, чтения Евангелия, песни Богородице, Великого Славословия - **не должно быть посторонних действий и звуков, кроме молитв.**

Прежде чем совершить то или иное движение в алтаре, во время Богослужения, пономарь обязан продумать порядок своих действий, чтобы не делать лишних движений.

Не разрешается во время Богослужения, без надобности, долгое стояние спиной к Святому Престолу, сидение в Алтаре, бездельное хождение, не нужные и беспричинные выходы, а тем более выглядывания, из Алтаря.

Если по той или иной причине возникла необходимость покинуть Алтарь, необходимо испросить на это благословение у служащего священника или предупредить об этом старшего алтарника.

Продукты питания животного происхождения в алтаре воспрещены.

При любых видах кровотечения алтарник обязан как можно скорее покинуть алтарь и устранить его.

Алтарник обязан вести благочестивую жизнь, регулярно исповедоваться и причащаться.

Алтарник обязан подавать кадило (левой рукой) служащему священнику с правой стороны святого престола, а диакону на горнем месте. Перед тем, как подать кадило диакону, алтарник должен вместе с ним перекреститься в сторону иконы горнего места и поклониться служащему священнику, а затем дякону. Брать кадило рекомендуется на том же месте и с такими же действиями.

#### **В обязанности пономаря входит:**

- наблюдение за чистотой и уборкой в алтаре;
- приготовление облачений для священников и диаконов, свечей для священников и диаконов;
- приготовление просфор, вина, теплоты, хлебов, пшеницы, елея;
- наблюдение за семисвечником, кадилом, лампадами, выносными свечами и алтарными подсвечниками, кроме тех, которые стоят на престоле (за последними следят священнослужители).

#### **Строго запрещено:**

- ставить на престол и снимать с него лампы и подсвечники лицам, не имеющим священного сана;
- касаться престола и жертвенника, ходить перед престолом, входить и выходить через Царские врата.

## **Обязанности старшего алтарника.**

Старшие алтарники назначаются настоятелем из наиболее опытных алтарников.

Каждый из старших алтарников - по понедельно следит за Богослужениями в храме.

Во время своей чреды, старший алтарник назначает 1-2 служащих (дежурных) алтарников на каждый день службы, согласно расписанию богослужений.

В воскресные и праздничные дни назначается бóльшее количество дежурных алтарников.

Старший алтарник следит за соблюдением графика дежурными алтарниками, и при необходимости производит своевременную их замену, если те по уважительной причине не могут присутствовать за богослужением и заранее уведомляют его об этом.

Старший алтарник распределяет обязанности среди дежурных алтарников: назначает чтецов, свещеносцев, ответственного за кадило, своевременно раздаёт Синодики, для их прочтения, следит за своевременной заменой праздничных икон и облачений, а так же следит за уборкой, чистотой и порядком в Алтаре.

## **Обязанности дежурных алтарников.**

В стихари облачаются только дежурные алтарники, которые назначены на данное богослужение старшим алтарником.

Дежурный алтарник приходит на службу заблаговременно (за 30 мин. в будние дни и за 1 час в праздничные).

Дежурный алтарник ставит на центральный аналой храма икону, соответствующую празднику.

Готовит облачение для священников и диаконов.

Поправляет фитили в лампадах, добавляет в них масло и возжигает все лампы в Алтаре, необходимые для богослужения (для Престола, для Жертвенника, на семисвечнике и т.д.).

Разжигает уголь для кадила и протирает кадило от пыли.

Приготавливает свечи для священников и диаконов, а так же напольную выносную свечу.

Стирает пыль с икон, подоконников и мебели.

Поправляет коврики в Алтаре.

Для **Литии**, если будет, prepares литийницу, пять хлебов, пшеницу, вино и елей.

Для **Литургии** prepares просфоры (5 служебных, для проскомидии и малые, для поминовения), вино (в графине), не кипячёную воду (в ковшике).

Приготавливает воду для запивки (кипятит её).

Приготавливает запивку.

Приготавливаете дощечку и нож для нарезки хлебов и просфор.

Приготавливает аналой для чтения Евангелия диаконом.

Приготавливает седалище для священников на Горнем месте.

#### **После окончания службы:**

Гасит лампы и свечи.

Чистит диаконские и иерейские свечи.

Чистит кадило.

Моет, протирает и кладёт на место литийницу, ковшики, чайники для запивки и т. д.

Моет и протирает посуду, столы, подсвечники, пылесосит, поправляет коврики, выносит мусор и сжигает его.

#### **Ответственность за нарушение Устава.**

Если алтарник не добросовестно относится к своим обязанностям: не исполняет указаний священника, уклоняется от служения по несущественным причинам, будучи дежурным алтарником не исполняет указаний старшего алтарника, или иными путями нарушает пункты данного Устава; то после двух нарушений, алтарник проходит весь курс посвящения заново (разоблачается). А при грубом нарушении дисциплины (сквернословии, не пристойном поведении и т.д.), по решению совета священнослужителей и остальных алтарников, покидает Алтарь на установленный для него срок исправления.